



确保国家粮食安全 确保不发生规模性返贫致贫 提升乡村产业发展水平 提升乡村建设水平 提升乡村治理水平

奋力推进吉林乡村全面振兴

全国两会在我省干部群众中引发热烈反响

本报讯 记者任胜章报道 连日来,我省农业战线干部群众持续关注全国两会,通过多种形式收听收看会议实况。大家纷纷表示,要认真学习贯彻全国两会精神,以奋发有为的姿态,着力抓好“三农”工作,深入推进乡村全面振兴,为奋力谱写中国式现代化吉林新篇章作出更大贡献。

“政府工作报告立足实际、聚焦民生、激发干劲。”长春市双阳区鹿乡镇党委书记任永欢表示,将把贯彻落实好报告中的任务作为一项重

要的工作职责,助推双阳梅花鹿产业迈上新台阶、取得新成效。一是抓产业,实施固本强基工程。全面推广标准化、规模化的养殖模式,提高养殖标准,不断扩大种群规模,提升源头供应能力,为梅花鹿产业持续发展筑牢根基。二是抓市场,实施扩渠增效工程。扶持一批域内龙头企业做大做强,创新营销模式,精准对接需求,提高双阳梅花鹿的市场竞争力,推动梅花鹿全产业链的协调发展。三是抓品牌,实施铸魂提升工程。引导经营主体创新发展

理念,强化品质打造,深挖品牌价值、塑造品牌形象,持续增强“双阳梅花鹿”品牌的国际知名度和核心竞争力。

“聆听完政府工作报告,内心满是振奋与憧憬。”前郭县查干湖镇水生植物家庭农场负责人张永表示,家庭农场作为乡村振兴的重要力量,既是传统农业向现代农业转型的桥梁,也是实现共同富裕的重要抓手。下一步,他计划将农场打造成一个集生态养殖、科普教育、休闲观光于一体的综合性农业示范基地,

依托政策支持,引进高新技术,搭建产学研合作平台,助力新质生产力在这片土地上生根发芽。同时开展生态旅游,吸引城市居民前来体验田园生活,感受自然魅力,进一步带动当地经济发展,为保护生态环境、助力乡村振兴贡献力量。

政府工作报告提出“千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入”的目标。抚松县万良镇朝阳村党支部书记管恩友深有感触地说:“这几年,我们充分利用资源优

势发展的长白山下的‘灵芝谷’品牌,正为乡村振兴注入源源不断的活力。接下来,我们打算进一步延长产业链,对村里的特色农产品进行深加工,提高附加值,让乡亲们的钱袋子更鼓。”

临江市六道沟镇党委书记杜晓霞表示,将贯彻落实好政府工作报告中的目标任务,着力打造“魅力六道沟”农旅融合亮丽名片,实现产业与文旅的深度融合,助力六道沟镇乡村振兴取得新突破。



2024年,我省首次实施大学生志愿服务西部计划“卫国戍边”项目,来自全国各地的1511名志愿者在全省11个边境县(市、区)的边境村,开展为期1到3年的志愿服务。图为珲春市大学生志愿者学习电商直播销售农产品。

王虹宇 记者 徐文君/摄

望江村：科技赋能备春耕

本报讯 李承儒 陈禹光 记者 郭小宇报道 人勤春来早,春耕正当时。眼下,正是育苗关键时期,临江市大栗子街道望江村一排排现代化钢结构大棚的出现,为春耕生产注入更多科技元素,为增产增收带来了强劲动能。

春寒料峭,望江村党支部领办合作社的育苗暖棚内,却是一派热火朝天的繁忙景象,农户围坐在一起挑选菜苗、剪枝嫁接、培土装盘各道工序一气呵成,翠绿的果蔬秧苗装在育苗碗内,在阳光的照射下生机勃勃。

“我们从春节前就开始了第一批黄瓜、西红柿的育苗,培育完成的有3万余株,2月份陆续移栽,目前正在进行的第二茬育苗主要是以合作社帮带和村村联建的形式,帮助农户培育菜苗9000余株,帮助大栗子村培育菜苗3000余株。”村党支部书记王福江介绍。育苗暖棚利用率逐步提高,极大降低农户春耕育苗和棚内管理成本的同时,也为村集体带来了更多的经济效益。

近年来,望江村坚持“党建+合作社+农户”的发展模式,在棚内管理上引进电力暖风炉、温湿度监测、土壤监测、自动卷帘机等设备,打破了传统农业受季节因素的制约,使得温室大棚具备全年连续生产能力,可以实现一年多次多品种轮作。同时,新技术的投入也让望江村种植户的信心越来越足,对农业技术有了更高的追求,“深埋底肥”“蹲苗促根”“南瓜根系嫁接”等种植技术,极大地提高了菜苗的抗病能力和成活率,让黄瓜、西红柿在产量、口感上都有了大幅度提升,2024年望江村党支部领办合作社果蔬种植产量提升至9万斤,增幅达30%,将每亩土地发挥出3万元的价值,为村集体增收近15万元。

合作社育苗,在带动发展特色产业的同时,也在冬天为全村提供了稳定的就业岗位30余个,农忙时棚内育苗的村民达五六十人左右,让更多村民有了在“家门口”就业的机会。“有了咱们村合作社带头,现在每年天冷的时候都可以到育苗棚里帮忙,工作不累,大家在一起热热闹闹的还有钱挣,每天往返也很方便。”村民高满仓高兴地说。

目前,望江村正在平整棚内土地,铺肥翻土全力做好秧苗移栽准备,今年村将继续推动果蔬产业科技化、特色化、规模化发展,实现农户增收、产业增效,助力乡村振兴。



双阳区多措并举铺就人才返乡路

本报讯 记者 郭小宇报道 乡村振兴,人才为基。人才作为推动乡村发展的核心驱动力,既要稳固本土的人才根基,更要吸引外出人才回流。近年来,长春市双阳区始终注重在稳固本土人才的同时,通过采取系列有效举措,释放人才“强磁场”效应,促进更多优秀本土人才返乡。

紧抓关键节点,以乡情纽带呼唤人才回乡。充分利用“乡情”“乡愁”情感纽带,持续开展返长(双)人才走访慰问活动。抓住元旦、春节等返乡探亲时机,以一封家书、返乡视频宣传等形

式,向3000余人次送去节日问候,组织党员干部、志愿者上门走访、电话沟通、微信联络等方式开展联系走访,共掌握130余名涵盖医疗健康、教育教学、电子工程、经济贸易、农业种植等领域的返乡人才。通过茶话会、座谈会的形式,组织返乡人才深入交流,传递人才礼遇与爱才诚意,营造欢迎人才回家、吸引人才返乡的浓厚氛围。

密切沟通联系,以务实举措吸引人才返乡。对走访慰问的返乡人才建立数据台账,通过微信群等方式,定期与返乡人才进行沟

通联系,持续畅通与在外工作的双阳籍、长春籍乃至吉林籍人才联系渠道,掌握工作动向,了解回长(双)意愿,鼓励在外的家乡人才返乡创业。对有意向返乡发展的人才进行跟踪服务,协助解决他们在创业、就业过程中遇到的困难。聚焦春节前后等企业招工引才、劳动者求职就业的关键时期,针对高校毕业生、返乡农民工等重点群体,多次组织开展“春风行动”送岗下乡,提供面对面就业服务,满足在外人才的“家门口”就业需求。

厚植感情基础,以涵养

生态促进人才归乡。为进一步拓宽招才引智渠道,促进更多本土优秀人才回归,以乡情、亲情、友情为纽带,先后举办三届“青年人才夏令营”活动,组织370余名双阳籍学子走家乡、到企业、进社区,全方位了解家乡的发展变化和优势所在,有效夯实了青年学子回乡献智、反哺桑梓的感情基础。组织域外人才返家乡活动,通过实地观摩、互动交流、建言献策,进一步畅通了与域外优秀人才的沟通联络渠道,开辟招才引智新路径。截至目前,已引进“回归人才”53名。